

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

72. ÉVFOLYAM

2002. FEBRUÁR

No. 1 (332), Vol.72, February 2002 USPS 178-560

1. SZÁM

☆☆☆☆ ELHERDÁLT ÉS VISSZANYERT ÉLET ☆☆☆☆

Olvasd, de igazán: Lukács 15:11-24

Máris benne járunk a bűjti időben, s ez a bűjten-járás bizony szembesít önmagunkkal, hogy vajjon hogyan is töltöttük életünket, s miként töltjük ki ezt a bűjti időt, amint majdhogy hirtelenjében bukkanunk ki

ÉN VOLTAM!

Én voltam Judás, ki Jézust eladtam,
És én Péter voltam, aki megtagadtam.

Az emlékezés félénk és homályos:
Voltam kézmosó, gyáva, gaz Pilátus.
S aki ordít az "Ecce Homo"-képen:
Én voltam az a csúf, üvöltő némbor,
Én kiáltottam, hogy feszítse meg,
S felbőmbölt rá a megvadult tömeg.

S ami megront bennem kacagást és álmot,
Én mondtam ki a legborzasztóbb átkot,
Hogy az Ő vére fiaimon és rajtam!
(Ó, be jó most, hogy fiútlan maradtam!
Így csak engem ér a szörnyű átok,
Meg azt, akivel egy életúton járok.)

És cédrus voltam büszke Libanonban,
Aranyos hajón hozták törzsem onnan,
És álmodtam, hogy Isten templomába
Belőlem lesz a szent, az új frigyláda.

És jaj... szívémben kín emléke reszket:
Belőlem ácsolták a keresztet...

A szög voltam, mely szent kezét átverte,
A vas voltam, mely dárdává meredve
Átsuhan fájj, meggyötört szívén –
(Ó, szörnyű álmom, hogy mi voltam én!)

Én voltam ott, feszítve a fán,
Bűnös lator, de Jézus oldalán.
Csúfolt bolond..., de mégis jobbja mellett!
Szijostor sújtja hátam és a keblem,
Csöcselék gúnnya hahotáz felettem,
De kacaghatnak rajtam a bolondok,
Meggyötört szívem csendes, néma,
boldog...

Mert, akkoron, a Golgota-hegyén,
Jézus szeliden áthajolt felém
És nekem súgta mosolyogva, halkán:
"Bizony mondom neked,
Velem leszel a paradicsomban."

V. Berecz Irén

ennek a világnak a sűrűjéből ama különleges helyre, arra a helyre, ahol áll Jézus keresztje, s amelyen Ő hozza meg a bűnös világért az életáldozatot, hogy ha valaki hisz Őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen. Könnyen nyerheti valaki a benyomást, hogy a bűjtnak bizonyos rituális tudomásulvételén kívül talán nem is sokan törődnek ezzel a különleges egyházi időszakkal, melynek az a jellege, hogy bennünket halandóságunkra, a bűnben való elesettségünkre emlékeztessen. Hol van már az a kor, ha ugyan alkalmilag túlhangsúlyozva, amikor még le lehetett lassulni és elmélkedni arról, hogy mi is történik, mi is történt tulajdonképpen, azon a nevezetes három napon, melyeken Jézus Krisztus megvívta harcát és kereszthalálán át új életre támadva legyőzte a bűnt, megverte a halált, és megnyerte az örök életet.

Érdemes feleleveníteni a bűjti fegyelem számonkérését, vajjon van-e bennünk igazi bűnbánat, készek vagyunk-e tartózkodni szokásos életrendünk bőszkínálataitól, imádkozunk-e eleget, no nemcsak futólag, hanem abban a bizonyos csendes szobában, hogy valóban Istennel beszéljünk, és megtaláltuk-e bőkezűen és bőszívűen az ínségesek iránti jótétemények alkalmait. Mert mindezek arra kívánnak segíteni, hogy elmélyüljünk Jézus Krisztus megváltói munkájában, hogy az nem olyan általános, személytelen megváltás, hanem közvetlenül és egyenként érettünk hozott áldozat, amit hinnünk és élnünk is szükségünk.

A tékozló fiú története annyira ismeretes, talán még a keresztyénség körein kívül is, hogy nehezen érezzük ki belőle azt a drámai történést, aminek ezt Jézus szánta hallgatói számára, vámszedőknek és bűnösöknek. De természetesen minden idők hallgatósága javára is. Ebből a történetből most két mozzanatra figyelünk.

Az első ebből az elherdált élet. S ahhoz nem is kell gazdagnak lenni, nagy örökséggel rendelkezni. Kisebb-nagyobb fokon mindnyájunkra érvényes az elherdált élet ránkölvasása. Ha nem radikális ez a her-

dálás, de herdáljuk időnket, egészségünket, s azt a keveset vagy sokat, amiből meg kell élnünk, s herdáljuk az egyenességet, az erkölcsöt, a szeretetet, a békességet. S ez még akkor is így van, ha elkerüljük a törvénnyel való összeütközést. Mert nem arról van szó, hogy valamiféle forgalmi szabályt, vagy éppen etikai szabályt szegnénk meg, hanem arról az annak a bizonyos ügyvédnek mondott kihívásról: Szeresd a te Uradat, Istenedet, teljes szívedből, teljes lelkedből, teljes erődből, s teljes elmédből, és szeresd a felebarátodat mint magadat. Ennél radikálisabb szembefordulást el sem lehet képzelni, s ni, milyen más megvilágításba kerül az emberi élet, bárhol is éljük meg ezt az életet, bármilyen állapotban. Ennek az abszolútságnak az elkívánása mintegy vihar-erővel kap el mindnyájunkat, s rá kell ébrednünk a valóságra — erre jó a bűjti idő —, hogy mennyire elherdáltuk kegyelemből kapott, reánk bízott kincseinket. Nem gondolhatjuk egyszerűen, hogy annak a tékozló fiúnak csupán a pénznelküliség és az éhség volt az indítéka a hazatérésre. Hiszen bűnbánata szerint arra ébred rá, hogy a külső körülmények közepette éppen a fiúságát, az odatartozást herdálta el. A latin liturgia non-sum-dignusa, a nem vagyok méltó nem pénze elvesztése, nem rongyai felett való lamentálás, hanem megsiratása annak, nagyobb ívet húzva most, hogy kívül vagyunk az édenkerti kapun. Akit szeretnünk, tisztelnünk, imádnunk kellene mintegy örökké tartó zsolozsmás szertartásban, attól el vagyunk zárva, nekünk, még ha akarnánk is közelebb kerülni, nincs többé hivatkozási jogunk, hogy visszaigényeljük helyünket, legfeljebb tehetünk valamiféle botladozó ajánlatot, hogy meghúzhassuk magunkat a kuckóban, de igazán azt sem.

A másik mozzanat persze a teljesértékű élet ajándéka. Többen is tudnának megrázó találkozásokról beszélni. Akik régen nem látták egymást. A mögöttünk lévő háborúk, szabadságharcok forratagában mennyien voltak kölcsönösen elveszve és csodák

csodája hónapok, évek után találkoztak. S bizony hány olyan egymásratalálásról is tudhatunk, ahol harag, megnemértés, szeretetlenség bizonyult elválasztó erőnek, de amit megszelídített az idő. Gyermekek és szülő. Testvér és testvér. Barát és barát. A könnyek, az arcraderülő mosolyok, a kitért, majd magáhozölelő karok. Amott a példázati úton lelki teherrel vánszorog a fiú, milyen is lesz a találkozás, amire neki nem lehet igénye. Még betanult mondókáját el sem dadoghatta, s megváltozott a léggör: Az apa megy, fut eléje. Amit az ifjú elherdált, azt atyja teljességgel visszaadja neki, fiú ő, van kihez tartoznia, beletartozik a családba. Neki, aki csupán béres akart lenni, neki lakomát terítenek, ünnepi ruhába öltöztetik, gyűrtűt a kezére, sarut a lábára, s állhat máris a vigasság. Lukács evangéliuma tele van hasonló példázatokkal, biztatókkal és ítélezőkkel, elismerőkkel és számonkérőkkel. Mondhatnánk így, a keresztyén ember felelősségre való vonásával. Mert semmi módon sem felejtethjük el, hogy Ki szól hozzánk, Ki az, Aki hív, tanít, ösztökél, és küld, hogy hirdetői legyünk az Ő országának.

De a kérdés az, hogy erre a rövid hat hétre fegyelmezni, lelkileg fegyelmezni magunkat képesek vagyunk-e, igen, annak a megvallására, hogy nem vagyunk méltók. Hogy hiába erőlködünk, hiába törekszünk eredményekre, hiába vagyunk tisztességes, becsületes emberek a világ mértéke szerint, a végső fokon nem vagyunk méltók. Valamikor, de most folyamatosan is folyik a herdálása az életnek, s mi is benne vagyunk ebben a herdálásban. Nincs érdem. Nincs teljesítmény, Semmink sincs. Csak talán az az utolsó nekifeszülés, az is a Lélek indítatására, hogy menjünk, s talán "béresekké" lehetünk. Ebben a fordulatban, a bűnbánatban rejlik az isteni csoda. Mert akkor a mi drága mennyei Atyánk, Aki úgy szeret a világot, hogy az Ő egyszülött Fiát adta, s adta a halálra, a keresztfá halálára, az Istenfiú kereszten széttárt karjával átfog bennünket, s beöltöztett minket a kegyelem tiszta ruhájába, megjelöl minket a Szentkereszt vízével és táplál is minket a Szentvacsorában — ez az Én testem, ez az Én vérem. A halálon győzelmes Bárány fényes lakomája ez, amihez minket nem vendégként, hanem testvérként és társörökös-ként hív meg. Már nem járunk kívül a fogcsikorgatás éjjelén, hanem bent ülünk a dícsőség asztalánál, és szolgálhatunk az Ő országában. Érdemes és kell is, hogy bőjtben ilyesmin töprengjünk, elmélkedjünk. bb

• A száudarabiai Jeddában tizenegy keresztyén férfit tartoztattak le házi gyülekezetek szervezésének a vádjával.

MEGSZÁMLÁLTATTUNK!

Az esztendő forduló a mérlegkészítések időszaka. Ilyenkor számot vehetünk azzal, hogy hol is tartunk. Evangélikus egyházunknak is lehetősége nyílik a számvetésre annak köszönhetően, hogy a Központi Statisztikai Hivatal a közelmúltban közzétette az elmúlt évi népszámlálás felekezeti hovatartozásra vonatkozó kérdésének eredményét. Bár a közölt statisztikai adatok egyelőre még nem a teljes feldolgozottság állapotát mutatják, bizonyos hibalehetőségek még lehetnek a számokban, de lényegében ebből az adatsorból már tudhatjuk, hogy hányadán is állunk.

Legutoljára ilyen jellegű hivatalos felmérésre 1949-ben került sor. Akkor 482.301-en vallották magukat evangélikusnak. Ez a lakosság 5.2 százalékát tette ki. Azóta ezt a számot fogadtuk el hivatalosnak, illetve saját becsléseket végeztünk. Egzakt módon egyházunk tényleges lélekszámát megállapítani nem lehetett. A népszámlálás azonban most pontosan megmutatta a három nagy történelmi keresztyén egyház való lélekszámát. Az adatokból pedig — ahogy a statisztikáknál szokás — mindenki azt olvashat ki, amit szeretne.

Ez ország 10,195,513 lakosának több mint a fele a római katolikus egyházhöz tartozónak mondta magát. Egészen pontosan 5,300,565 ember. Második helyen a reformátusok állnak 1,631,410 egyházzal, ami a lakosság 16 százalékát jelenti. Tőlük jócskán lemaradva, a lakosságnak mindössze 3 százalékát kiteve jövünk mi. 301,925-en vallották magukat evangélikusnak. Ez a szám az 1949-es év adatahoz képest harminchét százalékos csökkenést mutat. A lélekszám csökkenés okainak elemzésére itt és most nincs lehetőség, de egyházunk vezetői bizonyosan elvégzik a szükséges értékelést.

Egy másik szempontból is változást hozott az újesztendő. A polgári kormány kifejezett szándéka volt, hogy megkeresse annak lehetőségét, miként tudnának megfelelő anyagi feltételeket teremteni a méltatlan körülmények között is hűséggel szolgáló lelkészek számára. Ez a nemes szándék december 18-án perfektuálódott. Ezen a napon ugyanis a kormány és a nagy történelmi egyházak képviselői aláírták azt a megállapodást, aminek értelmében 2002 januárjától állami jövedelemplétét kapnak az ötezer lakos alatti településeken szolgáló lelkészek és más egyházi szolgáltatók.

A most megkötött szerződés négy évre szól és tartalma szerint a katolikus egyház

980, a református 273, az evangélikus pedig 46 millió forint állami juttatást kap. A becslések szerint e lényegi változás 3-4 ezer személyt érint, s esetükben a hozzájárulás összege legfeljebb a minimálbér 60 százaléka, azaz egyénekenként 20-30 ezer forint. A kizárólag jövedelemkiegészítésre fordítható járulékot ezentúl havonta folyósítják; a plébánosok, lelkészek egyházukon keresztül jutnak hozzá. Az érintettek csak egy jogcímen részesülhetnek a tehermentes juttatásban és az adott egyháznak egy kis településen csak egy képviselőjét lehet vele támogatni. E kitétel alól kivételt csak az jelent, ha egy községben római és görög katolikus plébános is szolgál.

A kormány december 18-án megállapodást írt alá a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetségével (Mazsihisz) is. Ennek alapján a szervezet évi 35 millió forint támogatást kap vidéki temetői fenntartására. Az állam mindamellett garanciát vállalt arra, hogy a jövedelempléték összege a jövőben is megtartsa reálértékét, sőt, a támogatás ügyében felvették a kapcsolatot az unitárius, a baptista, a metodista és az ortodox egyházak képviselőivel, akikkel megfelelő feltételek esetén készek hasonló egyezmény megkötésére.

Kiss Miklós, mosonmagyaróvári ev. lelkész

PÜSPÖK BÚCSÚZÓBAN

D. Mózes Árpád, a Romániai [Magyar] Ágostai Hitvallású Evangélikus-Lutheránus Egyház püspöke novemberben jelezte visszavonulási szándékát egyházfői tisztségéből, jöllehet a püspöki mandátum életreszóló. Arra a kérdésre, hogy miért döntött a visszavonulás mellett, Mózes Árpád elmondta: "Betöltöttem a hetvenedik éveimet, negyvenöt éve vagyok lelkész. Úgy érzem, hogy helyet kell adnom a fiataloknak. Hátra van azonban még néhány ügy rendezése, mielőtt még végleg visszavonulnék..." Lapszemle

NYÁRI MAGYAR ISKOLA

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség idén is megrendezi hagyományos nyári iskolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sándor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje július 6-21.

A délelőtti "iskolaórákat délutánra szakköri foglalkozások, kirándulások, fürdés, s egyéb vidámságok váltják fel.

Minden érdeklődőnek szívesen nyújtanak felvilágosítást a 973-208-0450 telefonszámon vagy levélben Külföldi Magyar Cserkészszövetség, 2850 State Route 23, Newfoundland, NJ 07435-1443 címen. KMCSZ

D. ORDASS LAJOSRA EMLÉKEZÜNK

D. Ordass Lajos mártírpüspökünk születésének 100. évfordulója (1901. február 6) alkalmából lapunk tavalyi augusztusi és októberi számában ismertettük az évfordulóval kapcsolatos gallneukircheni és budapesti ünnepi megemlékezéseket. Jelen és következő számunkban a 77 évesen 1978-ban elhunyt Ordass Lajos püspök amerikai tevékenységét örökítjük meg nagyvonalakban, III. és IV. részként. Február 6-án volt születésének 101. évfordulója.

III. Amerikában 1947-ben

Északamerikában öt helyen örökítették meg Ordass püspök emlékét. Az első egy feliratos dombormű a nyugatclevelandi magyar evangélikus templom előcsarnokában. Hasonló a torontói magyar egyesült egyház temploma előcsarnokában és az akroni Lorántffy Zsuzsanna Otthonban lévő dombormű is. Kőbe véselt neve szerepel a minnesotai Wilmar város köralakú templomában, a felső ablaksor alatt körbefutó közszalagon felsorolt bibliai és egyháztörténeti hitvallók csoportjában. Végül a pennsylvániai Allentownban lévő "Muhlenberg College" kápolnájában elhelyezett emléktáblán. Itt nyert el Ordass Lajos 1947-ben díszdoktori címet. De miért is éreztek amerikai evangélikusok annak a szükségét, hogy megemlékezzenek Ordass Lajosról? Mi kötötte őket össze?

Ordass Lajos kétszer látogatott el Amerikába, 1947 tavaszán és 1957 nyarán. Mindkét alkalommal a Magyarországi Evangélikus Egyház kiküldöttjeként, egyben mint meghívott vendég érkezett az Egyesült Államokba, az Evangélikus Világszövetség, ill. elődje, az Evangélikus Világkonvent vezetőségének a javaslatára, valamint az amerikai evangélikus egyházak közös szervezetének, a "National Lutheran Council"-nak a meghívására. Jöveteléről értesítették, szolgálatai megtervezésébe bevonták az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciát is, s így a magyar püspök ezt a közösséget is meghívói között tudhatta.

Amerikába Stockholmból indult repülőn, bizonyos aggályokkal a szívében. Gondja volt az útiköltség, mert ez nem volt utazásaiába beleszámítva. Ezért 2700 svéd korona kölcsönt vett fel. Ezt aztán sikerült is visszafizetnie költségmentésért kapott tiszteletdíjából.

Aggodalmaskodott hiányos angol tudása miatt is. Ezt ugyan ellensúlyozta jó német és svéd nyelvtudása, s így az akkori amerikai evangélikus egyházi vezetőkkel zavartalanul érintkezhetett. Útja második felében angolsága annyira javult, hogy be-

szelgetésekben tolmács nélkül is résztvett, és ígéhirdetéseit, amelyeket ugyan valakivel átnézetett, jól tudta előadni.

A harmadik gond télikabátjának az ügye volt. Magyarországról februárban indult el, csak télikabátot vitt magával, felöltőt nem. Amikor április 17-én útnak indult Amerikába, úgy gondolta, hogy ez felesleges terhet jelent, hiszen New York Madrid és Nápoly magasságában van és még Svédországban is szép, napos reggelek üdvözlőtek öt húsvét után. Így megörzésre nálam hagyta télikabátját. New Yorkban azonban fagyos szelek várták. A fogadására megjelent magyar lelkészek megpillantva a kabát nélkül érkező magyar püspököt, összenéztek, s mielőtt bekísérték volna Ordass Lajost a "United Lutheran Church in America" egyház new-yorki központjába, az egyik áruházban vettek neki egy fekete átmeneti kabátot, amit ő csak hosszú biztatásra volt hajlandó elfogadni.

Jelentésében sok mindent írt az amerikai evangélikusok segélyszervezetének, a "Lutheránus Világakció"-nak a munkájáról, valamint annak vezetőségével való tárgyalásairól, hasonlóképpen egyházi hivatalok és lelkészképző intézetek meglátogatásáról, amit itt nem kívánok részletezni. Viszont meglátogatta a magyar gyülekezeteket, azokban magyarul — néha angolul is — ígét hirdetett, esetleg előadást tartott. Ezeket, lelkészeik nevének a megemlékezésével, Ordass feljegyzései szerint, itt felsorolom:

New Brunswick, NJ, Szathmáry Gyula, magyar és angol / Caldwell, NJ, Pölöskey Sándor, magyar / Perth Amboy, NJ, Fliszár Ferenc, közös prot. magyar Istentisztelet / New Brunswick, NJ, Szathmáry Gyula, közös prot. magyar Istentisztelet / Buffalo, NY, Papp János László, magyar és angol / Cleveland-Nyugat, OH, Brachna Gábor, magyar / Cleveland-Első, OH, dr. Leffler Andor, magyar és angol / Lorain, OH, Turcsányi Gyula, magyar / Detroit, MI, Becker Jakab, magyar / Pittsburgh, PA, Markovits Pál, magyar / Bethlehem (Szt. János), PA, dr. Stiegler Ernő, magyar és angol / Windsor, ON, Kanada, Becker Jakab, magyar.

Ezeket kívül magyarnyelvű előadásokkal is szolgált Ordass Lajos New Brunswickban, Buffalóban, a clevelandi Első Egyháznál, Detroitban, Pittsburghban, és a bethlehemi Első Egyháznál, ahol Ormai János volt a lelkész. Ez azt jelenti, hogy minden anyagyülekezetben szolgált, de nem volt Montrealban (vízumnehézségek miatt) és két-három leánygyülekezetben. Viszont a

püspök megkeresztelt két amerikai magyar gyermeket, hat magyar beteget meglátogatott, s közreműködött két esketésnél.

Amerikából való eltávozása előtt (1947. június 4-én) az amerikai magyar lelkészek és a bethlehemi magyar-vend nőgyeület adományozó irat kíséretében püspöki keresztet adott át Ordass Lajosnak. A meghatózás szerint azt a Bányai Ev. Egyházkerület tulajdonának, tehát Ordass Lajosnak és utódainak szánták.

Érdekessége Ordass Lajos első amerikai útjának az, hogy az amerikai egyházi vezetőkkel megbeszélte sok együttműködési terv közül igazán csak egy valósult meg: két felajánlott ösztöndíjas hely betöltése. Az egyikre Hafenschér Károly akkori budapesti segédlelkésznek sikerült az Egyesült Államokba kijutni, aki az amerikai evangélikusok legrégebb teológiai főiskoláján, Gettysburgban tanulhatott egy évig. Hazatérve Magyarországra, a Bp.-Deákterti Gyülekezet lelkészeként szolgált nyugdíjbanmenetelig. Továbbra is az ottani egyházi épületben lakik, s mint c. teológiai tanár előadóként és ökumenikus szakértőként mindmáig fáradhatatlanul szolgál a Magyarországi Evangélikus Egyházban.

A másik, csak fél éves ösztöndíjra, amelyet a svéd származású evangélikusok hittudományi főiskolája, az "Augustana" szeminary ajánlott fel, Ordass püspök — mással való tárgyalások után — engem jelölt. Ezt a bizalmat köszönettel fogadtam, majd fél éves amerikai tartózkodás után visszautaztam Európába. Akkor még nem gondoltam arra, hogy nem egészen más év múlva én is egyike leszek az Amerikában megalakult magyar gyülekezetek lelkészeinek. — [Folytatás: IV. Amerikában 1957-ben.]

Dr. Pósfay György, genfi ev. lelkész

A szerkesztőtől

Olvasóink megértését kérjük, hogy jelen számunk a szokásoshoz képest valamelyes késéssel kerül kézbe. A szerkesztés folyamatát részben megbetegedések (kórházi kezelés is), részben technikai zavar (a kéziratok fotókész előállításához szükséges "printer" elromlása) akadályozták. bb

IMÁDKOZZUNK!

Áldunk Téged, mennyei Atyánk, hogy nemcsak lelkünket tápláld az élet kenyerezével, hanem testünkről is gondot viselsz. Tégy minket igaz gyermekeiddé, hogy hálával élvezzük a földi javakat, örömmel fogadjuk be szent ígédet, és Tied legyünk testestől-lelkestől, az Úr Jézus Krisztus által. Ámen.

Szenvedés és imádság

“És a hitből fakadó imádság megszabadítja a szenvedőt” (Jakab 5:15).

Nem mindig tudunk imádkozni betegségben. Csak sóhajok vannak. De a “sóhajok hídja”, bár nagyon gyengének tűnik, mégis elvezet Istenhez.

A beteg ágya mellett is nehezen megy az imádság. Néha a körülmények is nehezítik, hiányzik a csend, orvos és ápolók szolgálata van folyamatban. Előttem van az orvos, aki belépve a betegszobába, látta, hogy folyik szolgálatom. Nem szakította félbe, hanem kiment és várt az úrvacsorai imádság befejezéséig. Jó, ha egymás szolgálatát tiszteletben tartjuk.

Igazában mégsem a körülmények, a külső csend hiánya tömiti el az imádság forrását, hanem a hit hiánya. Gyakran a hitet és tudást szembeállítják egymással. Sokrates mondja: “Tudom, hogy semmit sem tudok.” Brecht szerint a filozófusnak így kellett volna folytatnia: “Mert nem tanultam semmit.”

Nagy dolog a tudás és a tanulás. Mégis, az életben döntőbb a meggyőződés. Ez olyan ismeret, amely nem marad a felületen, hanem a bizalomban mélyre hatol.

A bizodalmas hitben mondott imádság abból a meggyőződésből fakad, hogy Isten Atyám, Aki szenvedéseimben nem hagy magamra, hanem megszabadít attól a fullánktól, mely teljes kétségbeesésbe akar vinni és lebénítani.

Nincs emberi mérőeszközöm a hit hiányának a kimutatására, a hit fokának jelzésére sem, de ha a szenvedő mellett a Lélek imádságra indít — néha szavakba sem önthető sóhajokkal —, bizonyos lehetek, hogy meggyújtotta “hitem mécsvilágát”. Ha pedig a beteg csendes áment mond, vagy spontán, halk szavakban fogalmazza meg mellettem imádságos kérését, háláját, végül együtt mondjuk az Úrtól tanult imádságot: mindez még szenvedése enyhülését is előmozdíthatja, de betegségének türellemmel való elhordozásához bizonyára segítséget nyújt és munkálja azt.

Az imádság nem úgy szabadítja meg a szenvedőt, hogy nem kell gyógyszer, kötszer, kezelés, ápolás. Tessedik Sámuel, evangélikus egyházunk tudós papja, nagyon világosan mutatott rá gyülekezetében, hogy az orvostudomány Isten eszköze gyógyulá-

sunk érdekében. Azoknak mondta, akik azt hangoztatták, hogy ha Isten akarja, akkor orvos nélkül meggyógyíthatja a beteget.

Az imádság úgy szabadítja meg a szenvedőt, ha tudunk könyörögni orvosokért, ápolókért, betegekért, hogy együtt tudjanak munkálkodni a gyógyulásért. Hangsúlyos az az együttműködés, melyben mindenki a gyógyulásért “fáradozik”. A

velem egy osztályon fekvő ismerős beteg sem kivel sem beszélt, lemondott a gyógyulásáról. Ez is közrejátszott, hogy meghoszszabodott a kezelése.

Kell itt is, mint mindenben, az “összhang”, “csapatmunka”, hogy a “biológiai elrendeződéssel” együtt a belső, lelki elrendeződés is élő valósággá váljon, melyben a bűn és bűnbocsánat összefüggései személyes “erőátvitelként” gyógyító tapasztalattá lesznek.

Szimon János, soproni ev. lelkész

✻ Erdélyi nyilatkozat ✻

A Romániai Magyar Egyházak Elöljáróinak Állandó Értekezlete Isten iránti háládással veszi tudomásul, hogy az, aminek érdekében egyházaik is oly nagy erőfeszítéseket tettek: a Magyar Köztársasággal szomszédos államokban élő magyarokról szóló törvény 2002. január elsejei hatállyal életbe lépett. Erdélyi történelmi egyházaink elégtétellel üdvözlik a törvénnyel kapcsolatos magyar-román egyetértési egyezmény aláírását, és abban a két nép egymáshoz való közeledésének, másfelől a magyar nemzet határok feletti újraegyesülésének az egységesülő Európa keretében való megvalósulását látják.

Mindezeket szem előtt tartva, Egyházaink értetlenséggel és csalódottsággal tapasztalják, hogy egyes magyarországi politikai erők a státustörvényt belpolitikai — választási — érdekeiknek rendelik alá, veszélybe sodorva ezáltal nem csupán magának a törvénynek a végrehajtását, hanem éppen úgy a határon túli magyar, illetve általában a magyar nemzeti érdekeket.

Az erdélyi magyar történelmi egyházak a törvény egykori elfogadásakor tapasztalt pártpolitikai konszenzus szellemében arra kéri a magyarországi politikai pártokat, hogy továbbra is egységes módon támogassák a státustörvényt, illetve annak életbeléptetését. Súlyos hibának, sőt egyenesen politikai kudarcnak tartanak a végrehajtás felfüggesztését, és a maguk részéről készek szorosan együttműködni a magyar igazolványok kibocsátásának folyamatában.

Ugyanakkor egyházaik népét arra buzdítják, hogy a törvény adta lehetőségekkel éljenek, és a lehető legszélesebb körben igényeljék a magyar igazolványt. Egyben a közvélemény, illetve hűvek tudomására

hozzák, hogy az országos és területi testületek, a koordinációs és ügyintéző irodák, valamint egyházközösségeik révén egyházaink cselekvő módon részt vesznek a törvény végrehajtásában, és az ezzel kapcsolatos tájékoztató anyagokat, valamint az igazolványt igénylő típusnyomtatványt záros határidőn belül az igénylők rendelkezésére bocsátják.

Dr. Jakubinyi György r.k. érsek

D. Tempfli József r.k. püspök

Reizer Pál r.k. püspök

Pap Géza ref. püspök

D. Tőkés László ref. püspök

Dr. Szabó Árpád unit. püspök

D. Mózes Árpád ev. püspök

2002. január 7-én.

Hasonlóan nyilatkoztak a hazai történelmi egyházak részéről is, megkérdőjelezve a két baloldali párt rosszallását a magyar-román egyetértési nyilatkozat vonatkozásában. Az SZDSZ és az MSZP pedig az egyházak állásfoglalását kifogásolta és választási helyezkedésnek minősítette. Lapszemle.

Címváltozásokról

Ha a postahivatal jelenti nekünk a címváltozást, annak kettős következménye van:

Először: Minden címváltozással visszakézbésített lappeldányért **60 cent** portót kell fizetnünk. **60 centet!** Sajnos, sok kicsi sokra megy. Az amúgyis csekély pénzállományt az ilyen büntető portók feleslegesen leterhelik.

Másodszor: Az olvasó azt a példányt, melyet a címváltozás jelzésével a posta visszakézbésített, nem kapja meg. Meglehet, hogy később azt a példányt hiányolja és még a szerkesztőséget okolja elmaradásáért.

Amikor tehát költözik az olvasó, szíveskedjék lapunkat is értesíteni az új címről. Megtakarítunk **60 centet**, s a lapküldés is folyamatos marad. Köszöni a figyelmet a Szerkesztőség

VÉLEMÉNYKÜLÖNBSÉG

1. A Harry Potter -lázáról

Joanne K. Rowling író a Dursley családról írt első mondatát, azaz Harry Potter-ről, a világ legmagányosabb gyerekeről szóló elbeszélését 8 évvel ezelőtt írta. Hamarosan már moziban láthatjuk a várva várt famíliát az ifjú főhőssel. Igen, Harry hamarosan közénk is megérkezik [ti., Magyarországra - Sz-], hogy két és fél óras álomvilágba kalauzoljon bennünket. Csodás képek és kiváló színészek kápráztatnak el bennünket a közeljövőben.

A németországi Stern magazin egyik száma több oldalon keresztül is foglalkozik a filmmel és annak hatásával. A Titanik gyermekverzióját látják a 300 millió DM összegű beruházásban, hiszen mindenki számára egyértelmű a befejezés: a Titanik elsüllyed, Harry pedig mindig mindent túlél.

Az említett cikkből további érdekességeket tudunk meg a filmről. Az író kérése alapján a Warner filmgyártó társaságnak nem volt szabad sokat vátoztatnia az első két könyvben leírtakon, melyből a film anyaga készült [...] Szerzői kérés volt az is, hogy angol színészek szerepeljenek benne.

A film készítése során maga a főszereplő megtalálása volt a legnehezebb feladat [...] 40,000 gyerek közül választott az író egyet, akiről úgy nyilatkozott, hogy magát a tékozló fiút látta meg benne. Az addig ismeretlen kislány immár emberek millióit hozza lázba.

Érdekes a következő adatokon is elgondolkodni: a Carlsen Kiadó 12 millió könyvet adott el, világviszonylatban pedig 116 millió kötet áll a polcokon. 200 országban 47 nyelven jelent meg eddig, többek között albánul és zulu nyelven is.

Az említett cikk felteszi a számunkra legizgalmasabb kérdést, hogy vajon mitől lehet gyerekek és felnőttek számára egyaránt izgalmas ez a könyv és természetesen maga a film. Egy müncheni egyetemi tanár szerint a siker abban rejlik, hogy a gyerekek azonosulnak a főhőssel, a magányos Harryban önmagukat látják. Egyedüllét kózza őt, rosszul bánnak vele, mígnem felfedezi, hogy mégis sokat ér, hogy ő a legnagyobb. Ezzel az érzéssel nemcsak a gyerekek küzdenek, hanem számos munkahelyi problémát is tükröz ez a helyzet.

Aztán mind a gyerekeket, mind a felnőtteket lenyűgöz Hogwarts világa, ahol nincs elektronika, nincs számítógép, csak varázslat él. A film közös témát nyújt mindkét nemzedéknek-

Egy másik megkérdezett szerint külön jó,

hogy a katasztrófákkal teli hétköznapijainkban egy mesés világgal szembesülünk, ahol a varázslatokba merülünk el a lépfene rémhírei helyett.

A "Potter-tantárgyat" a gyerekek féltetes erővel szívják magukba. A Harry Potter fan clubnak közel 100,000 tagja van az interneten, melyet egy 15 éves berlini lány alapított. Ők az új nemzedék, a "potterek". Érdekes, hogy ők maguk Harry filmbeli alakját nem igen kedvelik, véleményük szeint az "igazi", megírt Harry más-milyen.

Szinte már magától értetődik, hogy az egész világon rohamosan terjednek a pólók, a bögrék, videojátékok és játékfigurák. Harry Potter felváltotta a pokémonok korát. Sajnos ő is hasonló veszélyben van, a hős máris árucikké változott. Vigasztalásul szolgálhat, hogy a film második része most készül a 12 éves főszereplővel.

Úgy gondoltam, nem árt, ha tudjuk, mi nek nézünk elébe itt Magyarországon. Nem árt az sem, ha egy kicsit jobban belelátunk a gyerekek gondolataiba.

Balog Eszter ev. lelkész
In: "Ötlettár" - evangélikus gyermekmunkások lapja

2. A Harry Potter-jelenség

Nyolc Jász-Nagykun-Szolnok megyei egyház, illetve egyházközség álláspontja szerint a Harry Potter jelenség hosszú távon csak nehezen jövhető pszichikai és erkölcsi károkat okoz a jelen és a következő generáció életében az emberi életminőség és kapcsolatok szempontjából.

Közös nyilatkozatukban kiemelik: a Harry Potter-könyvek és a film a mesék világából kiemelve, a mindennapi környezet keretei közé helyezve "olyan okkult, sátni eredetű gyakorlatokat állít mintaként — a mindent kontroll nélkül elfogadó — gyermekek elé, amelyek rombolást tudnak végezni azok személyiségében és környezetében". A nyilatkozat megfogalmazói szerint "a mesébe valódi okkultizmus van elrejtve" és ez rendkívül komoly veszélyt jelent.

Úgy vélekednek: az okkultizmus gyűjtőnév alatt összefoglalt tevékenységek (például a varázslás, jövendőmondás, igézés, szellemidézés) a gyakorlati példák tükrében minden esetben káros irányba terelték a gyermekek személyiségének fejlődését. Álláspontjuk szerint a kezdetben fantázia-dús játéknak gondolt gyakorlatok később tragédiába torkollhatnak. A Harry Potter nyomdokait követő gyermekeknek a környezetükről alkotott felfogását alapvetően eltorzítja ez a fajta mesevilág.

Figyelmeztetnek és kérik minden felelősen gondolkodó szülőt, hogy "józanul őrizze meg és alakítsa saját és gyermekei világról, létről, és valóságról alkotott képét, távol tartva őket és saját magukat az okkultizmusnak ezen alattomos csapdájától".

A nyilatkozatot a szolnoki római katolikus, református, és evangélikus egyházközségek képviselőivel együtt további öt keresztyén kisegyház helyi szervezeteinek a képviselői fogalmazták meg.

Magyar Távirati Iroda

*Ebben a tárgykörben élénk vita alakult ki az evangélikus egyházon belül pro és kontra érveléssel. A két írás ezekből hoz ízelítőt. – Sz.

ÚJ TEMPLOM CSÍKBAN

Hargita-megyében szórványinak számítnak az evangélikusok, a legutóbbi népszámlálás szerint számuk 189, s jobbára Csíkszeredában, Székelyudvarhelyen, és Gyergyószentmiklóson élnek. Lelkigondozásuk hosszú évekig a mostoha körülmények okán kilátástalannak mutatkozott. A kolozsvári evangélikus püspökség, személyesen D. Mózes Árpád püspök ráfigyelése eredményeként az elmúlt négy év során kedvező fordulat következett be: az egyházközségnek Tóth Károly személyében lelkésze van (aki egyébként Kézdivásárhelyen is ellátja a lelkesi teendőket), Csíkszeredában tömbházlakást sikerült vásárolni, megyszerte rendszeresíteni az Istentiszteleteket, összefogni a hiveket, különböző egyházi és világi rendezvényeket szervezni, testvérgyülekezeti kapcsolatot létrehozni a budapesti zuglói ev. egyházközséggel. Idestova három éve került előtérbe a hajlék, a templomépítés szándéka. A helyi tanács is partnernek bizonyult ebben: előbb egy területet ajánlott fel, aminek rendelkezésre bocsátására végül is objektív okokból nem kerülhetett sor, de az elmúlt esztendőben a Dózsa György utcában lévő hasznavehetetlen ingatlant (a hozzá tartozó területtel) a csíkszeredai evangélikus gyülekezet rendelkezésére bocsátotta. A majdani gyülekezeti központ létrehozása nagyszabású átépítési, bővítési, korszerűsítési munkálatokat tételez fel. Az Evangélikus Világszövetség, az Illyés Közalapítvány, valamint a püspökség messzemenő támogatása eredményeként lehetőség nyílt a munkálatok megkezdésére. Azok befejezése az esztendő végére várható, de máris lehetőség nyílt arra, hogy az Istentiszteleteket az új létesítményben tartsák meg. Hargita Népe

• A budapesti Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat kiadásában hamarosan megjelenik a teljes Szentírás cigány nyelvre fordítva.

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2001. december 1-e és 2002. február 2-a között vett többféle adományt.

• AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$101: Özv. Juhász Imréné férje, *Nt. Juhász Imre emlékére* (OH). **\$100:** Asbóth Gyula szülei, *Nt. Asbóth Gyula v. tábori alesperes és felesége sz. Pfeiffer Ilona emlékére* (VA), Becker György felesége, *Johanna (Hansi) emlékére* (IL), v. Bócsay Zoltán (OH), dr. Masztis Szilárd *édesanyja emlékére* (ON), dr. Sándor Imre (AZ). **\$62:** Özv. Domján Sándorné *fivére, Nt. Károlyfalvi Béla emlékére* (ON). **\$60:** Becker György *külföldi előfizetésekre* (IL). **\$50:** Balázs Dénes (PA), özv. Brachna Gáborné (OH), dr. Szandtner Béla (ON). **\$44:** Özv. Saláta Pálné (IL). **\$38:** Kovács Géza (OH). **\$30:** Tomaj Gusztáv (PA). **\$25:** Özv. Teltsch Árpádné (FL). **\$24:** Farkas Júlia (OH), Kocsis Irma (NY), özv. Varga Lajosné (IL). **\$20:** Gracza Rezső (MN), Kert Marianna (CA), dr. Szabó Imre (FL), Tóth István (OH). **\$18:** Becht Gábor (OR), Szabó Judit (NJ). **\$15:** Balázs Dénes *külföldi előfizetésre* (PA), Irsay Nandine *külföldi előfizetésre* (CA). **\$14:** Özv. Martinsich Györgyné (IL), Miller Henrik (OH). **\$13:** Erdélyi Ferencné (ON), Garay Rozália (ON), Kiss Antalné (ON). **\$12:** Özv. Bell Lajosné (CA), Horváth Géza (OH), Lengyel Károly (OH), Márton Katalin (NY), dr. Mészáros Sándor *belföldi előfizetésre* (PA), Schroder Éva (ON), N.N. **\$10:** Özv. Bakonyi Károlyné férje, *Bakonyi Károly emlékére* (OH), Borsos Tibor (FL), Fodor Irén (ON), Gömörly Gyula (FL), Madaras Lászlóné (MA), Vajda István (FL), Virágh Lászlóné (OH). **\$9:** Mátis István (TX). **\$8:** Bőjtös László (OH), Menyhárt Elza (OH), Szent Királyi János (OH). **\$4:** Asbóth Lajos (NY), Bakó László (ON), özv. Bruckner Edéné (IN), Dandy Imréné (FL), dr. Ertl János (IL), Mészöly Elemérné (PA), Molnár József III (PA), Papp Gábor (FL), Simon Gyula (OH), Szabó Terézia (OH). **\$3:** Papp Imre (OH). **\$1:** Horváth Lajos (ON).

• EV. EGYHÁZI ISKOLÁKRA

Bp.-Deáktér - \$25: Turkington Mária (WI). **Bp.-Fasor - \$500:** Dr. Sándor Imre (AZ); **\$100:** Dr. Szandtner Béla (ON), Strasser Alfréd (NY), Wyman György (NC); **\$60:** Smith-Térey Mária (WA).

• A MAGY. EV. KONFERENCIA JAVÁRA

\$300: Tessényi Kornél *felesége sz. Fodor Zsófia emlékére* (TX). **\$135:** N.N. **\$100:** Becker György *szülei, Nt. Becker Jakab és felesége sz. Bejek Ilona emlékére* (IL). **\$60:** Sárkány Károly (NC). **\$50:** Özv. Domján Sándorné *Nt. Turchányi Sándor emlékére* (ON). **\$30:** Dr. Szabó Imre (FL). **\$25:** Özv. Markovits Pálné férje, *Nt. Markovits Pál emlékére* (OH). **\$15:** Smith-Térey Mária (WA). **\$10:** Gaydán Melinda (OH), dr. Konkoly László (PA), Tomascsek László (OH). **\$8:** Ketzán Tibor (PA). **\$5:** Papp Imre (OH). **\$4:** Németh Istvánné (TX).

• A.M.E.K. TAGSÁGRA

2002: Özv. Bottlik Józsefné (ON), Gaydán Melinda (OH), dr. Hódos Frigyes (PA), dr.

Konkoly László (PA), Madaras Lászlóné (MA), N. Fekete Ádám (Svájc), N. Fekete Miklos (NJ), Rác Zsuzsanna (*tagdíja "édes nagymám, Futó Gáborné sz. Papp Ilona emlékére"*) (OH), Sárkány Károly (NC), dr. Soldes Ilona (NY), dr. Szabó Imre (FL), Szontágh György (NC), Vajda István (FL). **2003:** Dr. Fabók Ferenc (MI), Kert Marianna (CA), Wurtzler Béla (FL). **2004:** Özv. Bakonyi Károlyné (OH).

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia a hazai ev. egyházi középiskolák javára és alkalmilag – akár adományozók által is – meghatározott egyházi szükség enyhítésére szívesen továbbít adományokat. Csekket vagy pénzes utalványt **Hungarian Conference-ELCA** névre s **1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505** címre kell küldeni. A csekken kérjük az iskolát (Aszód, Békéscsaba, Bonyhád, Bp.-Deáktér, Bp.-Fasor, Győr, Kőszeg, Miskolc, Nyíregyháza, Orosháza, Sopron/Berzsenyi, Sopron/Eötvös) vagy a segélyadomány más célját megjelölni. Minden adományért előre is hálás köszönetet mondunk. ☑

SZEBERÉNYI EMLÉKEZÉS

Egész hétvégés ünneppsorozat kapcsán felavatták Békéscsaba híres dinasztíája, a Szeberényi család három tagjának emlékművét a nevüket viselő téren, az evangélikus gimnázium előtt.

Koszorúzások, köszöntők, Szeberényi világtalálkozó, és a család történetét is elemző tudományos ülés után a lelkészt, orvost, mérnököt, jogászt "termő" családfa három legjelesebb ága külön tiszteletben részesült ezúton. Pap János, a megyeszékhely polgármestere és Aradi András, a békéscsabai evangélikus egyházközség igazgatólelkésze együtt emelte le a leplet Széri Varga Géza szobrászművész és Minya Gábor kőfaragómester közös alkotásáról. A mű dr. Szeberényi Gusztáv Adolf (1816–1890) evangélikus püspök, dr. Szeberényi Lajos Zsigmond (1859–1941) esperes, és dr. Szeberényi Gusztáv (1890–1941) igazgatólelkész arcvonásait ábrázolja.

Az avatáson részt vettek a Szeberényi utódok; mind az elszármazottak, mind akik ma is elismert tagjai a csabai gyülekezetnek. S mivel a város és a tót kisebbség mellett az evangélikus egyház is támogatta az emlékmű létrehozását, az ünnepségre vendéglelkészek is érkeztek a felvidéki Vágkohányból és Nagyfaluból — ahová a család kötődik —, valamint a révkomáromi testvérgyülekezetből.

Pap János köszöntőjében így emlékezett a nagy elődökre: "... ma csak 68 ezer, egymás mellett élő ember lennénk nélkülük ..."

Békésmegyei Hírlap

ÖKUMENIKUS LITURGIA

Megérkezett az Apostoli Szentszék jóváhagyása az úgynevezett vegyes házasságok új, ökumenikus liturgiai rendjének magyarországi bevezetéséhez — közölte a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa közgyűlésén dr. Görög Tibor, ev. lelkész, főtítkárs. Az erről szóló ajánlást december 3-án írták alá a magyarországi katolikus, református, és evangélikus egyház vezetői. Az egyezmény lehetővé teszi, hogy a különböző vallású menyasszony és vőlegény házasságkötésekor mindkét egyház lelkésze jelen legyen, és az esketés a három keresztény nagyegyház által elfogadott közös liturgia szerint történjék.

Az új vegyes házassági rendről szóló kiadvány összesen hat liturgia leírását tartalmazza, attól függően, hogy a három egyház közül melyik kettőről van szó, és melyikük templomában tartják a szertartást. Az új házasságkötési liturgia annak a keresztény közösségnek a szertartását követi, amelynek templomában tartják az esketést, s a liturgiát az adott egyház lelképásztora vezeti. Protestáns templomban történő házasságkötés esetén a katolikus félnek felmentést kell kérnie az úgynevezett kánoni forma alól. A református templomban tartott esküvőn — amennyiben az egyik házasanaladó katolikus — új elemként jelenik meg a gyűrűváltás, amely a katolikus liturgia része. A közös szertartás december 3-án, az ajánlás aláírásával egyidejűleg lépett hatályba. Népszabadság

ESEDEKES AZ ELŐFIZETÉS!

Kedves Olvasóink! Szíveskedjenek megnézni a címszalagot. Ha azon az *Előfizetés lejárt!* emlékeztetőt találják, kérjük, küldjék be előfizetésüket 2002-re. Szerény kis lapunk, az *Erős Vár 72. évében* is igyekszik azon, hogy az Észak-amerikába szakadt magyar evangélikusokat közösségi kapcsolatban tartsa, az egyház ügyeiről tájékoztassa, s hitüket mélyítse. Tehát arra az igazán csekély előfizetési díjra nagyon szükség van, ha csak nyomda-, posta- és kezelési költségekkel számolunk. Sajnos nem mindenki fizet, de emiatt senkitől sem vonjuk meg a lapot. A lap szolgálata biztosítására azért kérünk még felülfizetéseket is. Különösen hálásak vagyunk azoknak, akik alkalmilag ilyen felülfizető adományokat beküldenek.

Az évi előfizetés az USA-ban \$6.00, Kanadából US\$8.00, tengerentúlról légi-postán US\$15.00.

Szerk.

MC jelzésű olvasóinktól is szívesen elfogadunk alkalmi lapfenntartó adományt.

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

- “Baja városáért” címmel kapott kitüntést Dedinszky Tamás helyi ev. lelkész.
- A győri evangélikus tanintézmény, mely óvodával, általános iskolával, s gimnáziummal 1991-ben indult újra, a város híres ev. pedagógusáról elnevezve, ezután Péterfy Sándor Evangélikus Oktatási Központ néven működik.
- A Déli Ev. Egyházkerület és a Svéd Evangélikus Egyház Linköping Egyházmegegyeje 1996-ban kötött együttműködési szerződést öt évre. Az elmúlt időszakban számos gyülekezeti, egyházkerületi vezető, intézmény közötti kölcsönös látogatásra került sor. Január 22-25. között Lind Martini püspök meghívására D. dr. Harmati Béla püspök Linköpingbe és Vadstenába látogatott, hogy közösen értékeljék az elmúlt évek kapcsolatait és előkészítsék a testvéregyházi szerződés meghosszabbítását. Lényeges elem spirituális területen, hogy a testvéregyházkerületek gyülekezeti Istentiszteleteiken rendszeresen imádkoznak egymásért és kölcsönösen tájékoztatják egymást életükről.
- Az Evangélikus Világszövetség (Genf) és a Vatikáni Keresztény Egység Előmozdításának Pápai Tanácsa nemzetközi dialógusbizottságának új katolikus társelnökévé Kasper Walter bíboros dr. Nossol Alfons lengyel érseket (Opole) nevezte ki január 14-én. A kinevezett ezzel Kasper bíboros, hét év óta Harmati püspökünk, evangélikus társelnök mellett a dialógus vezetésében résztvevő tisztségét veszi át. Nossol érsek az ökumenikus mozgalom neves személyisége évtizedek óta a római katolikus egyházban.
- Sopronban Volker Menke (németnyelvű szolgálatban), Nyíregyháza-Kertvárosban Laborci Géza az ev. gyülekezet új lelkésze.
- “Csipetnyi Só” címmel és az egyház javára történő együttgondolkodás célkitűzésével új — nem hivatalos — evangélikus lap indult a világhálón.
- Tetszetős kivitelben, rendkívül gazdag tartalommal, és érdekes, újszerű beosztással jelent meg a 2002-es Evangélikus Naptár. Minden hónapot a szokásos naptári táblázat vezet be, melyet bibliatanulmány, “fogalomtár”, krónika, évforduló-rovat, olvasmány, s egy-egy régi magyar nyomtatvány képe követ ismétlődésben. A könyvet a Magyarországi Evangélikus Egyház név- és címtára zárja le. Errefelé azonban feltűnt, hogy a 2001 augusztusi krónikából kimaradt a Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete megalakulásának az említése és a 2002 szeptemberi évforduló-rovatból Kossuth Lajos méltatása születésének 200. évfordulója alkalmából.
- Január 13-án a Hadtörténeti Intézet és Múzeum kertjében régen várt eseményre került a sor. Az igazságtalanul kivégzett tábornokok, Szombathelyi Ferenc vezérezredes, egykori honvéd vezérkari főnök és vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, a 2. magyar hadsereg volt parancsnoka emléktábláját leplezték le. Rehabilitációjuk már 1993-ban megtörtént, emléktábláik azonban csak 8 évi várakozás után kerültek méltó helyükre. Az emlékünnepeken katolikus és evangélikus tábortestvérek, valamint katonai vezetők szólnak emlékező beszéddel a mártírtábornokok kötelességüket mindhalálig vállaló hűségéről. Az ünnepélyt megelőző ökumenikus Istentiszteleten Tempfli József nagyváradi római katolikus és Ittész János győri evangélikus püspök szolgált együtt.
- Mezőtúron és Pest[szent]Jérzsebeten a templomépítés 75. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.
- Fasang Árpádot, volt bp.-deákteri ev. presbitert, Magyarország UNESCO-nagykövét, zongoraművész diplomátát a Francia Köztársaság Becsületrendje lovagi fokozatával tüntették ki, mellyel a francia-magyar kulturális kapcsolatok építésében játszott személyes érdemeit, s ezen belül különösen is a francia-magyar ifjúsági alapítvány létrehozását eredményező úttörő szerepét, valamint a két ország kóruséletének ápolásában szerzett érdemeit ismerték el.
- Újra kapható a Veritas Kiadó gondozásában megjelent “Konkordancia [szövegmutató szótár] a Károli Bibliához”. A Károli Biblia valamennyi szavát megtalálhatjuk benne, közel húszezer szócikkben feldolgozva. A ragozott formákat is beleszámítva kerekén hatvanezer sz óvaltozatot tartalmaz. A munka alapjául a Károli Biblia 1908-ban megjelent kiadása szolgált, amely a legnagyobb példányszámban nyomtatott magyar bibliafordítás.
- Csabacsüdön új lelkészlakot, Bakonytamásiban új gyülekezeti házat és lelkészlakot vett ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet.
- A tótköztársasági katolikus és evangélikus egyház közös pásztorlevélben emelte fel szavát az üzletek/szupermarketek vasárnapi nyitvatartása ellen azzal, hogy “a vasárnap az a nap, amelyet Isten a pihenésre jelölt ki, s mely az egyház, a hívek, és a család ünnepe is egyben”.
- A csömöri temetőben felavatták a Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesület 2000-ben elhunyt főnökkasszonyának, Túrmezei Erzsébetnek lelkipályozói és költő munkásságát megőrkítő síremlékét. Ev. Élet et al.

GYÜLEKEZETI HÍREK

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: **Juhász-Shepherd Ferenc**
Templom és lelkézi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi Istentisztelet délelőtt 10 órakor, angol/magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész otthoni telefonszáma: 941-2212.

Modern embervilágunk tragédiák szélén tántorog. Problémái, ahelyett hogy fogynának, növekednek. Kiábrándultság, tehetetlenség, reménytelenség van életútja előtt. A feltámadás keresztyén tanának, az evangéliumi hitnek igenis van mondanivalója ott, akkor, amikor ennek a világnak nincs többé szava. Van üzenete a legmélyebben fekvő kérdéseinkre is, az áthidalhatatlanokra is. Van reménység reménytelenség ellenére is. Isten Krisztusban a változatlanúságot változóvá tette. A hívő ember számára van Valaki, Aki fölött nem uralkodik senki és semmi. Ezért ünnep a húsvét, mert ebben a legnagyobb kérdésre jött egykoron a Feltámadott diadalmas válasza. Ezt kell újra átélünk és elmondanunk, erről kell bizonyoságot tennünk. Emlékeznél és emlékeztetnél mindeneket arra, hogy “Istennél minden lehetséges!” ■ Ünnepi Istentiszteleteink: március 24-én virágvasárnap de. 10-kor angol-magyar / március 29-én nagypénteken de. 10-kor Úrvacsorával angol-magyar / március 31-én húsvét ünnepén reggel 7:30-kor Úrvacsorával angolul és de. 10-kor Úrvacsorával angol-magyar; a két Istentisztelet között húsvéti reggelit szolgálunk fel. ■ Betegek számára Úrvacsorát szolgál ki a lelkész, alkalmas időpont megbeszélésére hívják őt fenti telefonszámán. ■ Legyen a feltámadott Krisztus ereje mindannyiunk reménye. Istentől gazdagon megáldott húsvéti ünnepet kívánunk minden keresztyén magyar testvérünknek. —JSF.

CLEVELAND — NYUGAT

Lelkész: **Tamásyné Molnár Éva**

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul. Úrvacsoraszózat minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon.

Ezúton is megköszönjük kedves hittestvéreinknek és barátainknak, gyülekezetünknek, hogy résztvettek kislányunk Viola Anna keresztelőjén. Csodalatos érzés tudni, hogy kislányunk Isten gyermeke lett és a gyülekezet szeretetét is átélhették. Hálás köszönet mindenkinek, akik ez alkalomból az izletes, finom ebédet száz vendégre lehetővé tették és rendezték. ■ Megtartottuk gyülekezeti közgyűlésünket, Isten kegyelméből szép évet zártunk. Új presbitertünk László Attila, akit beiktattunk tisztségébe, Isten elhívása tegye szolgálatát gyümölcsözővé! ■ Nagy Sándor testvérünket hordoztuk imádságainkban, már jobban van. Isten gyógyító ereje legyen továbbra is vele. ■ Dr. Déry Béláné kedves testvérünk egy évvel ezelőtt húnyt el, hiányzik mindannyiunktól, Isten vigasztaló igéje adjon a gyászoló családnak útmutatást, reménységet! ■ Minden pénteken magyar iskola és óvoda várja a gyermekeket. ■ A hónap utolsó vasárnapján a magyar Istentisztelet után szeretetvendégség. Ebédeink: március 24-én, április 21-én. Húsvét előtt friss kolbász és hurka készítés, füstölt csabai kolbász időpontja várhatóan február vége. ■ Húsvéti Istentiszteletek: március 28-án, nagycsütörtökön este 7:30-kor angolul úrvacsoraszózással / március 29-én, nagypénteken de. 10:45-kor magyarul úrvacsoraszózással, este 7:30-kor passióolvasás úrvacsoraszózással / március 30-án, húsvét ünnepén reggel 9-kor angolul úrvacsoraszózással, de. 10:45-kor magyarul; a két Istentisztelet között húsvéti reggeli az angol Női Kör rendezésében. ■ Minden kedves testvérünket szeretettel hívunk minden gyülekezeti alkalomra! ■ Nagypéntek csendje, húsvét győzelme adjon mindannyiunktól Krisztust követő életet. Erős vár a mi Istenünk! —TÉ.

TORONTO

Lelkész: Bernhardt Béla főesperes

Templom: 116 Bond St. Lelkészi hivatal (minden posta ideküldendő): 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505, USA; tel.: (216) 221-3178. Felügyelő: Bottlik Józsefné; tel.: (416) 484-1540. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hónap második és negyedik vasárnapján du. 4 órakor.

2002. évi közgyűlésünket február 24-én tartjuk közvetlenül a du. 4 órakor esedékes Istentisztelet után. ■ Ünnepi Istentiszteletünk lesz március 24-én virágvasárnap, majd március 29-én nagypénteken, ekkor passióolvasással és úrvacsoraszóval egybekötve. ■ A jelzett közgyűlési és istentiszteleti alkalmakra is hittestvéreinket és gyülekezetünk barátait szeretettel hívjuk és várjuk. ■ Egyedül Jézus az, Aki megszabadít a bűnöktől, bűnös voltunktól, Aki életre hív, az Atya közösségébe, Aki bennünket a Kereszttség vizével pecsétel meg és Testének kenyérével, Vérének italával táplál, hogy igényelhesük a mennyekben való társörökösödést. Bőjt ezt a Jézust kívánja tudatosítani bennünk. Erre illik hát szentelnünk a bőjt idejét, hogy egyedül csak Jézust lássuk, a Megváltót, a fájdalom emberét, a kereszten szenvedőt, hogy aztán megcsilanjon lelkünkben ama húsvéti fény, amint a halál felett a diadadal, az Élet napja kél. Engedjük, hogy a mi drága Urunk, Jézus megérintsen minket, hogy aztán csak Őt lássuk, s életünkben, ott ahol vagyunk, s azzal amink van, az emberek között Őt kövessük, Neki szolgáljunk. Bőjtünknek és húsvéti reményünknek csak ekkor van igazán értelme. ■ Mindnyájunk bőjti útjárásán és húsvéti felkészülésén nyugodjék Isten gazdag áldása. Erős vár ami Istenünk! —BB.

†NT. TURCHÁNYI SÁNDOR

A Budapesti megjelenő "Evangelikus Élet" hetilapban Nt. Turchányi Sándor ny. ev. lelkészről közölt halálhír utolsó mondatára nézve — "Élete utolsó esztendejében a torontói magyar evangélikusok között végzett szolgálatot." — az alábbi helyesbítést kértük:

"Turchányi Sándor ev. lelkész, a torontói Magyar Egyesült Egyház parókusi tiszte mellett, 1984 és 1995 között rendszeresen beszoolgált a torontói magyar evangélikus gyülekezetben, átlag havi két alkalommal. Nyugdíjazása után is — 2001. november 20-án bekövetkezett haláláig — szívesen végzett alkalmi istentiszteleti szolgálatot, amint egészségéből teltett. Ezeket a másfél évtizedre terjedő szolgálatokat a gyülekezet különösen is értékelte és mindig hálálisan fogadta." —Sz.

MINDENKI VERBUVÁLJON!

Kérjük olvasóinkat, tekintettel széleskörű lelkészi és gyülekezeti hálózat hiányára, hogy szerezzenek olvasókat ismerőseik, barátaik közül. Feltesszük, hogy itt is, ott is élnek evangélikusok, "régiek", vagy akik mostanában kerültek ki Kanadába vagy az Egyesült Államokba. Küldjék meg nevüket, postacímüket. Mi pedig szívesen küldünk mutatószámot részükre. Előre is megköszönjük ezt a lapot támogató fáradozást. Szerk.

LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA
2002. MÁRCIUS 15-ÉN

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2002. MÁRCIUS

1. Lukács 9:43-48 – János 13:21-30
2. 4Mózes 20:1-13 – János 13:31-35

BŐJT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: Lukács 9:62

3. Róma 5:1-11 – János 4:4-42
4. Lukács 14:25-35 – János 13:26-38
5. Jób 7:11-21 – János 14:1-7
6. Márk 9:38-41 – János 14:8-14
7. Márk 8:14-21 – János 14:15-21
8. Máté 10:34-39 – János 14:22-26
9. Lukács 17:28-33 – János 14:27-31

BŐJT 4. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 12:24

10. Efezus 5:8-14 – János 9:1-41
11. 5Mózes 8:2-10 – János 15:1-8
12. Jób 9:4-13 – János 15:9-17
13. Márk 4:26-29 – János 15:18-25
14. 2Korinth. 4:11-18 – János 15:26-16:4
15. Jeremiás 11:18,20 – János 16:4b-11
16. Lukács 18:31-43 – János 16:12-14

BŐJT 5. VASÁRNAPJA

Heti ige: Máté 20:28

17. Róma 8:6-11 – János 11:1-45
18. Zsidók 7:1-3,24-27 – János 16:16-24
19. Jób 19:21-27 – János 16:25-33
20. Zsidók 9:11-15 – János 17:1-5
21. 1Korinthus 2:1-5 – János 17:6-13
22. Zsidók 10:1,11-18 – János 17:14-19
23. Jelenések 14:1-3 – János 17:20-26

VIRÁGVASÁRNAP/BŐJT 6. VAS.

Heti ige: János 3:14-15

24. Filippi 2:5-11 – Máté 21:1-11
25. Róma 5:6-11 – János 18:1-11
26. Jób 38:1-11 – János 18:12-27
27. Ézsaiás 26:20-21 – János 18:28-40
28. NAGYCSÜTÖRTÖK
1Korinth. 11:23-26 – János 19:1-16a
29. NAGYPÉNTEK
2Korinth. 5:19-21 – János 19:16b-30
30. NAGYSZOMBAT
Jer.Siralmai 3:31-52 – Ján. 19:31-42

HÚSVÉTVASÁRNAP
A FELTÁMADÁS ÜNNEPE

Heti ige: Jelenések 1:18

31. Kolossé 3:1-4 – János 20:1-10

2002. ÁPRILIS

1. HÚSVÉTHÉTFŐ

1Korinth. 15:12-20 – János 20:11-18

2. Ap.Csel. 2:22-32 – János 20:19-23
3. 1Korinthus 15:35-39 – János 20:24-31
4. 1Korinthus 15:50-57 – János 21:1-14
5. Lukács 24:36-47 – János 21:15-19
6. 2Timóteus 2:8-13 – János 21:20-25

HÚSVÉT 2. VASÁRNAPJA

Heti ige: 1Péter 1:3

7. 1Péter 1:3-9 – János 20:19-31
8. Ézsaiás 42:10-16 – Efezus 1:1-10
9. Jób 42:7-13 – Efezus 1:11-14
10. 1Péter 1:22-25 – Efezus 1:15-23
11. 1Péter 2:1-10 – Efezus 2:1-10
12. Lukács 23:50-56 – Efezus 2:11-22
13. Ézsaiás 43:14-21 – Efezus 3:1-13

HÚSVÉT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: 2Korinthus 5:17

14. 1Péter 1:17-23 – Lukács 24:13-35
15. 4Mózes 27:15-23 – Efezus 3:14-21
16. 1Korinthus 4:9-16 – Efezus 4:1-6
17. Jeremiás 3:14-18 – Efezus 4:7-16
18. Ap.Csel. 20:17-28 – Efezus 4:17-24
19. Ezékiel 34:23-31 – Efezus 4:25-32
20. 1Mózes 1:1-5 – Efezus 5:1-14

HÚSVÉT 4. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 10:11,27-28

21. 1Péter 2:19-25 – János 10:1-10
22. 1Mózes 1:6-8 – Efezus 5:15-20
23. 1Mózes 1:9-13 – Efezus 5:21-33
24. 1Mózes 1:14-31 – Efezus 6:1-9
25. Márk evangélista emléknapja
2Timóteus 4:6-11,18 – Márk 1:1-15
26. 1Mózes 2:1-3 – Efezus 6:10-17
27. Jelenések 22:1-5 – Efezus 6:18-24

HÚSVÉT 5. VASÁRNAPJA

Heti ige: Zsoltár 98:1

28. 1Péter 2:2-10 – János 14:1-14
29. Jakab 1:17-25 – Zsidók 1:1-3
30. Lukács 19:36-40 – Zsidók 1:4-14

[L & RCL]

ERŐS VÁR
P O BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038
RETURN SERVICE REQUESTED

PERIODICALS POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJÁRT-E?